

О РАБОТЕ XXXIII ПЛЕНАРНОГО СОВЕЩАНИЯ МЕЖВУЗОВСКОГО НАУЧНО-КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ПРОБЛЕМЕ ЭРОЗИОННЫХ, РУСЛОВЫХ И УСТЬЕВЫХ ПРОЦЕССОВ ПРИ МГУ

В г. Нижневартовске Тюменской области 2-4 октября 2018 г. состоялось очередное XXXIII пленарное совещание Межвузовского научно-координационного Совета по проблеме эрозионных, русловых и устьевых процессов (МНКС) при МГУ. Совещание проходило на базе Нижневартовского государственного университета (НВГУ) при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований. В совещании приняли участие представители 10 университетов, объединяемых Советом – Московского, Нижневартовского, Башкирского, Удмуртского, Алтайского, Пермского, Томского, Российского гидрометеорологического, Южно-Уральского гуманитарно-педагогического, Кубанского технологического, а также Сургутского университета и ряда заинтересованных организаций: института озерадения РАН, Управления экологии и природопользования Администрации Нижневартовского района, АО «Транснефть-Сибирь», ПАО «Варьеганнефтегаз», СПБ Ноябрьское УМН, СЭБ и РП «Нижневартовского УМН.

Общее количество участников – 35, в числе которых преподаватели, научные сотрудники, инженерно-технические работники, специалисты в области эрозионных и русловых процессов. На заседании присутствовали студенты Нижневартовского госуниверситета.

К началу совещания был опубликован сборник докладов и сообщений, обобщающих результаты исследований и координации НИР в рамках совета за 2017–2018 гг., выполненных в университетах России, Беларуси и Польши, объединяемых советом, а также рядом заинтересованных организаций, сотрудничающих с вузами.

Совещание имело статус Всероссийской научной конференции с международным участием. Торжественное открытие и пленарные заседания проходили в конференц-зале главного корпуса НВГУ. Открыл конференцию ректор НВГУ – доктор физико-математических наук, профессор, академик Российской академии естественных наук (РАЕН) С.И. Горлов. В своем приветственном обращении к участникам совещания он рассказал об успехах и достижениях сравнительно молодого сибирского вуза и пожелал плодотворной работы. С приветственной речью также выступили: проректор по научной работе НВГУ – А.В. Коричко, кандидат педагогических наук, доцент и декан факультета экологии и инжиниринга В.Б. Иванов, доцент, кандидат педагогических наук.

Первым пленарным докладом явилось выступление председателя МНКС Р.С. Чалова, доктора географических наук, профессора, заведующего лабораторией эрозии почв и русловых процессов географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. В своем докладе Р.С. Чалов подвел итоги деятельности МНКС с октября 2017 г. по сентябрь 2018 г. Он указал, что в отчетном году состоялись: тематическое совещание в г. Петрозаводске, организованное РГПУ им. А.И. Герцена на базе Карельского научного центра РАН; Росийско-Польско-Украинский семинар по русловым процессам в г. Быдгощи (Польша); семинар молодых ученых на базе Чувашского госуниверситета; формирование плана работы МНКС на 2021-2026 гг., а также завершена разработка программы сборника «Эрозионные и русловые процессы», вып. 7 (планируемый выпуск 2020 г.).

На пленарном заседании был представлен доклад-презентация профессора З. Бабиньского (Польша, университет им. Казимира Великого в г. Быдгощи). Затем по различным проблемам эрозии почв и русловых процессов выступили ученые из НВГУ, МГУ, Российского государственного гидрометеорологического университета (г. Санкт-Петербург), Томского национального исследовательского госуниверситета, специалисты Управления экологии и природопользования администрации Нижневартовского района.

На следующий день продолжались выступления ученых и специалистов-практиков на секционных заседаниях. Было заслушано более 20 научных сообщений, в которых изложены результаты исследований вузов и ряда заинтересованных организаций за отчетный и предыдущие годы, а также содержащие обобщения результатов многолетних исследований.

В завершающий день для участников совещания была организована научная полевая экскурсия на р. Вах (правый приток р. Обь) и учебно-научный стационар НВГУ на р. Оби.

Президиумом Совета принято решение о проведении в начале сентября 2019 г. XXXIV пленарного совещания МНКС в г. Москве, в МГУ имени М.В. Ломоносова, объединив его с Всероссийской научной конференцией с международным участием, посвященной 50-летию создания научно-

исследовательской лаборатории эрозии почв и русловых процессов имени Н.И. Маккавеева МГУ; просить ректора МГУ академика В.А. Садовниченко и декана географического факультета МГУ чл.-корр. РАН С.А. Добролюбова поддержать это предложение.

Участники XXXIII Пленарного совещания выражают благодарность руководству Нижневартовского госуниверситета в лице ректора – профессора С.И. Горлова и доценту С.Е. Коркину, сотрудникам и студентам НВГУ за создание благоприятных условий для его проведения и организации на высоком уровне.

И.И. Рысин, член Президиума МНКС